| C programavimo kalba

2 paskaita
(Operatoriai, funkcija printf() )



ﬁKonstantos (tesinys)

Specialios valdymo simbolinés konstantos
Egzistuoja simbolinés konstantos, kuriy neimanoma tiesiogiai jvesti
klaviatura, pvz. tabuliacija, naujos eilutés ir t.t

"kodas |  Reikéme ]

\b Kursoriaus ggzimas per viefpozicija atgal

\f Pegjimasi naup puslap

\n Pegjimasi naup eilute

\r Kursoriaus ggzinimasj einamos eiluis pradz
\t Horizontali tabuliacija

\* Dvigubos kabuis

\' Apostrofos simbolis

\\ Pasvirusio hrksnio simbolis

\v Vertikali tabuliacija { ap&ia)




enum operatorius

Esant dideliam konstanty skaiciui, patogu priskirti joms reikSmes naudojant
operatoriy enum (iS angl. enumerate).

Sintaksé: enum Name { item1 [=reikSmé1], item2 [=reikSmé2]...}

Pavyzdys:

const int RED = 0;

const int YELLOW = 1;

const int GREEN = 2;

// Panaudodami enum tai uZzraSome trumpiau

enum COLOR { RED, YELLOW, GREEN};

/* pagal nutyléjimg pirmasis =0, kiti didinami vienetu */

// Galimas ir toks variantas
enum COLOR { RED=19, YELLOW=12, GREEN}; // GREEN = 13




ﬁDuomenq tipy keitimas

Veiksmus galima atlikti tik su vienodo tipo duomenimis, todél skirtingo
tipo duomenis reikia suvienodinti.

Galimas du duomeny tipy keitimo variantai:
eiSreikstinis

eneisreikstinis

Pavyzdys

int Integer =54;

float floating = 13.623;

Integer = (int) floating + 12; // isreikstinis tipo keitimas Ats: 25
floating = floating + 11;

Integer = floating; // neisreikstinis tipo keitimas Ats: 13
floating = floating + 12.4f;



ﬁArltmetmes operacijos

Manipuliacijos duomenimis atliekamos taikant aritmetines operacijas. Sios ope-
racijos gali buti atliekamos su vienu (unariné) arba dviem (binariné) operandais.

| -~ |

+ Sucktis

- Atimtis

* Daugyba

/ Dalyba

% Liekana dalybos metu (9%2=1)

= Priskyrimo operatorius

+= Priskyrimas ir suétis

-= Priskyrimas ir atimtis

*= Priskyrimas ir daugyba
= Priskyrimas ir dalyba
%= Piskyrimas ir liekana

++, -- Didinimas 1, mazinimas 1




ﬁPavyzdys

inta=0,b =4, c=90;
char z = '\n’;

a=>b;

a=b+c

a=b- 2;

a = b*3;

a =c/(b+6);

a= 5%2;

a +=b; /[a=a+b
a*=c-50; //a = a * (c-50)
a-=60; //a=a-60

a%=8; //a=a%8



ﬁLyginimo operacijos

Lyginimo operatoriai skirti palyginti dviejy kintamuyjy reikSmes. Lyginimo
operatoriy atsakymas true arba false.

< Maziau

<= Maziau arba lygu
> Daugiau

>= Daugiau arb lygu
== Lygu

I= Nelygu




Logines operacijos

& & loginis IR (daugyba) 0 0 0
— _ 0 1 0
| | Loginis ARBA (sudcttis)
1 0 0
! Loginis NE (inversija
g (inversija) - - -
0 0 0 0 1
0 1 1 1 0




ﬁOperacijq prioriteta

C kalboje operatoriai vykdomi tam tikra tvarka. Pavyzdziui matematiniai
veiksmai atliekami iS kairés | deSine, o priskyrimo operatoriai iS deSinés |
kaire.

Operatoriai taip pat turi prioritetus, kurie apsprendzia jy vykdymo eiliskuma.
Kaip ir matematikoje, operatorius galima grupuoti (). Sugrupuoti
operatoriai turi auksciausiq prioriteta.

Operacijy prioritetai:

1. Loginiai // Pavyzdys
2. Priskyrimo int x= 0, y=0;
int a=3, b=34, c = 82;
3. Lyginimo x= a*b*c;
4. Aritmetiniai y = (@*(b+0));
y = a++;
5. Inkremento, dekremento b =c—;



ﬁFunkcija printf()

Reikalingas antrastés failas: stdio.h
Sintaksé: int printf ( const char * format|[ , argument, ...] );

kur format — tai eiluté, kurioje yra iSvedamas j ekrang tekstas bei formatavimo
simboliai (pradedami % zenklu).

argument — tai kintamuyjy vardai, kuriy reikSmeés yra atitinkamai
formatuojamos iSvedant | ekrana.
Formatavimo simboliy ir argumenty skaicius turi sutapti.

Funkcija grazina isvesty j ekrang simboliy skaiciy, jei ji sékmingai jvykdyta.
PrieSingu atveju — neigiama_ skaiciy.

format prototipas:
%[ flags] [ width] [.precision] [ modifiers] type



ﬁ type reikSmeés

type ReikSmé Pavyzdys
C Simbolis a

d arba i | DeSimtainis sveikas skaicius 392
e Eksponentiné forma naudojant e simbol; 3.9265e2
E Eksponentiné forma naudojant E simbolj 3.9265E2
f DeSimtainis trupmeninis skaicius 392.65
g Naudojamas trumpesnis i$ dviejy formaty: %e arba %f 392.65
G Naudojamas trumpesnis i$ dviejy formaty: %E arba %f 392.65
o AStuntainis sveikas skaicius 610
S Simboliy eiluté sample
u Bezenklis sveikas skaicius 7235
X Bezenklis SeSioliktainis skaicius 7fa
X BeZenklis SeSioliktainis skaicius (didziosios raides) 7FA
P Rodyklé B800:0000

%% Spausdinamas simbolis %




ﬁf/ag reikSmeés

- Lygiavimas pagal kaikkrast. (Lygiavimas pagal deSiyra default).

+ Spausdinamas skaiis su (+ arba -). (default — tik minusas iSvedamas).
TuXias : - . . : e e
tarpas Jei argumentas yra teigiamas ¢ias tarpasgterpiamas pries skéi.
Pavyzdys

printf("Mano batai buvo %-3d \n”,2); //Mano batai buvo 2



width reiksmé

Skaicius

Minimalus simbohj skatius, kuris bus iSvestas. Jei reik§rkuri bus atspausdinta
yra trumpesénei skaicius, tuomet likusios pozicijos uzpildomos tarpais. ke
niekad rra apkarpoma, jei iSvedama reikSdidesr (uzima daugiau poziaj)nei
skaicius.

Oskaicius

Tas pats kaip virSuje, bet tarpai uzpildytrietoj tarp; .

Pavyzdys
printf("Mano batai buvo %03d \n”,2); // Mano batai buvo 002



recision reiksmeés

d, i, 0, u, X, Xtipams:precision nedarojtakos. Jei reikStuzima
maziau poziciy nei number , tuomet likusios pozicijos uzpildomos
tarpais. ReikSniekad neapkarpoma, jei rezultatas uzima daugiau
pozicCijy.

e, E, ftipams:precision apibrzia minimaly skatiu po kablelio, kuris
number | bus atspausdintas (Jei jis nenurodytas, pagaléjatyl 6).

g, Gtipams : nurodomas maksimalus reikSmiskatciy skatius.

stipui: maksimalus simbaliskatius, kuris bus atspausdinas. (pagal
nutyléjima iSvedama visa eilétt.y. iki \O simbolio).




iModifier reikSme

h argument interpretuojamas kaipshort int (integer types).

argument interpretuojamas kaipong int (interger types) odouble
(floating point types).

L argument interpretuojamas kailmng double (floating point types).




ﬁprintf() pavyzdys

#include <stdio.h>
int main ()

{ printf ("Characters: %oc %c \n", 'a’, 65);
printf ("Decimals: %d %ld\n", 1977, 650000);
printf ("Preceding with blanks: %10d \n", 1977);
printf ("Preceding with zeros: %010d \n", 1977);
printf ("Some different radixes: %d %ox %o \n", 100, 100, 100);
printf ("floats: %4.2f % +.0e %E \n", 3.1416, 3.1416, 3.1416);
printf ("Integer: %d \n", 10);
printf ("%s \n", "A string");

return 0;

I ekranq E—

Characters: a A

Decimals: 1977 650000

Preceding with blanks: 1977
Preceding with zeros: 0000001977

Some different radixes: 100 64 144 0144
floats: 3.14 +3e+000 3.141600E+000
Integer: 10

A string



